

身边这么多“空巢青年”，你是不是？

“空巢青年”正成为社会议论的热词。“空巢青年”指的是与父母及亲人分居、单身且独自租房的年轻人。他们有些背井离乡，独自在外打拼，与亲朋好友联系减弱，成为一个个孤岛。大城市的繁华和生存压力则让他们显得更加孤独和艰辛。不过，也有一些人认为“空巢青年”只是一个人生阶段，无需过度渲染他们生活的悲情色彩。

调查:64.3%的受访者表示自己身边的“空巢青年”多

近日，中国青年报社社会调查中心通过问卷网，对2000人进行的一项调查显示，64.3%的受访者表示自己身边的“空巢青年”多，缺乏感情寄托(57.9%)和居住条件差(57.8%)被认为是他们面临的两大困境。55.1%的受访者认为“空巢青年”既是一种居住状态也是一种心态。对于帮助“空巢青年”改善生活状态，64.4%的受访者赞同多发展兴趣、公益导向的社会组织，鼓励年轻人参与。

今年30岁的郭丰(化名)在武汉从事电梯销售及安装生意，和家人长期分开。一个人在武汉租住，他生活中很多方面都是凑合。“吃饭一般在街头馆子或叫外卖解决，租住的房子能满足基本需求就够了，忙起来就更不讲究了”。郭丰有一个3岁的女儿，从出生起就一直在老家，由妻子和岳母照顾，父女相聚的时间很少。

在北京某生物制剂企业工作的曹芳(化名)是一名28岁的女孩。2011年，她与大学男友一起到北京工作，但是不到一年，两人就分手了，此后她单身到现在。随着收入的提升，曹芳换到了居住条件更好、交通更便利的小区居住，一直与人合租。她表示，尽管与人合租有所不便，但是“最起码下班后回来能感觉到一点人气，不然真是只能听到自己的心跳声和呼吸了”。

本次调查中，64.3%的受访者表示自己身边的“空巢青年”多，回答非常多和比较多的受访者分别占14.5%和49.8%，7.9%的受访者回答少，26.7%的受访者回答一般。

“空巢青年”面临哪些困境？调查显示，缺乏感情寄托(57.9%)和居住条件差(57.8%)被认



漫画：杨威

为是他们面临的两大困境，其他还包括：生活拮据窘迫(49.5%)、社交圈子窄(48.1%)、缺少照顾和关爱(41.9%)、作息混乱(39.6%)、娱乐生活贫乏(33.2%)、上升通道受阻(12.9%)等。

观点：“空巢”的状态是普遍正常

目前，网上有不少描述“空巢青年”的帖子和新闻。然而，调查中，63.6%的受访者认为“空巢青年”未得到足够的关注和理解。

“很多人知道在大城市工作的年轻人辛苦，但是那种在生活各种细节中被孤独伤到的感觉，只有身处其中的人才能真切地感受到。”在深圳工作的邢志彬对记者说，他的朋友并不算少，父母对自己

也很关心，但是他私下里并没有在人前那么阳光快乐。“很多年轻人都提醒自己要独立坚强，对家里也习惯了报喜不报忧。即使我们都有亲友、同事、同学，有些苦处和落寞还是只能自己吞咽，尤其是单身青年”。

中南大学社会学系教授董海军认为，对年轻人来说，刚毕业未婚，“空巢”的状态是普遍而正常的，不应该给他们打上标签。“空巢”的状态并不一定就会导致年轻人社交圈狭窄、孤独感强等问题，这从逻辑上是不成立的。年轻人毕业之后结婚之前自己居住，这是一个正常的过程。对于感觉孤独、苦闷的独居年轻人，要寻求适当方式排解不良情绪，比如跟朋友倾诉、做心理咨询进行疏导、参加一些社会工作。

据9月7日《中国青年报》

“空巢青年”只是“眼前的苟且”

文 / 宛诗平

在任何社会，青年人都是社会活力的集中体现，青年人的精神状态，某种程度上也决定了国家民族的前途命运。人民日报在发文评论“空巢青年”现象时指出，“空巢青年”年龄大多介于二十岁至三十岁之间，背井离乡到城市打拼，工作资历不够丰富，并未在大城市站稳脚跟。理想很丰满，现实很骨感。生活在理想与现实的落差当中，他们不是没想过逃离“北上广”，回到老家过优渥闲适的生活，但对充满无限可能的未来的憧憬和大展拳脚的志向让他们甘心扎根于城市。由此可见，“空巢青年”们的纠结与尴尬确实值得同情。

但我们不要忘了，没有哪一代人的青春不是浸透着奋斗的汗水，没有哪

一代人的青春不是在挫折迷茫彷徨中挣扎前行。正如“五·四”运动的主将、宣传马克思主义的旗手李大钊先生讲的那样：青年之文明，奋斗之文明也。与时代奋斗，与境遇奋斗，与经验奋斗。故青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。青春因为奋斗而更美丽，更有价值，如果我们狭隘地将“空巢青年”的标签直接贴在广大奋斗在城市中的青年身上，就等于否定了奋斗的精神，会让奋斗的青春更加没有方向感。长此以往，青春的理想该如何去安放？

有句话说得好：“生活不是眼前的苟且，生活有诗和远方。”“空巢青年”只是“眼前的苟且”，暂时的苟且过后，才可能去追求“诗和远方”。走笔至此，不禁再次想起了《钢铁是怎样炼成的》

中主人公保尔·柯察金的名言——“人最宝贵的是生命，生命对于每个人只有一次，人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧”。

愿身处空巢之中的青年们振作起来，树立正确的人生观和价值观，敢想敢干，敢拼敢闯，做到虽然空巢，但心态不空、理想不空，大胆地去追逐自己的梦想，在奋斗中让青春无悔，在奋斗中让价值绽放，因为这样的“存在感”才是最耀眼、最长久的，才是文明社会所真正需要和赞美的。退一步讲，即便在青春的道路上，最终没有获得理想中所谓的“成功”，我们依然可以无怨无悔地“面朝大海、春暖花开”。

凤眼看世界 >>

当下，保健品销售越来越重视老年群体，这是一个不争的事实。不过值得警惕的是，针对老年人的保健品推销也是越来越隐蔽了。北京媒体报道称，现在有一些保健品推销连锁店悄悄开进了居民小区，推销员们就在小区里发传单，推荐老人去听免费健康讲座，每次都送些免费的小礼品，甚至免费旅游，然而其最终目的是浑水摸鱼推销他们所谓的高价保健品。不少商家的警惕性还非常高，推销人员看到白发一族显得很是热情，叔叔阿姨，各种问候。而如果看你是年轻人，想要进到里面看看，那对不起，工作人员不仅爱搭不理，而且会告诉你，这里没有你要的保健品。商家确实也很有风险管理意识，往往门店里没有摆设任何保健产品，只有瞅准了你是目标客户，人家才会定点投放。

不能忽略隐蔽的保健品陷阱

文 / 郭丹

保健品本是个中性词，不带任何感情色彩或身份标签。保健品原本指向健康，作为药品的补充，是人们保持健康、自身调理的辅助手段。然而，这三个字近几年却名不副实起来，因为某些不正当的宣传方式和销售手段，逐渐上演了一场从保健品到高价保健品、再到天价伪劣保健品的变形记。尤其是老年保健品市场乱象丛生，销售者大打亲情牌坑蒙拐骗，保健品成了银发陷阱的代名词，被骗的老人不计其数。保健品已不再单纯，变成了不法诈骗的重灾区，老年保健品市场的清理和整治，也成了一个突出而紧迫的社会问题。

随着全社会的高度关注，不管是食药监、工商管理等部门对保健品非法销售的打击力度，还是老年人及其家庭的防骗意识都在不断加大和提高，然而保健品非法销售的骗局似乎屡禁不止，他们也在不断调整自己的经营策略和行骗方式，其中一个重要的体现就是从地上走入地下、从公开走向隐蔽，骗卖分离、逃避监管。一方面，他们严格地锁定自己的销售对象，尽可能避免年轻人或老人的家人干扰他们洗脑式的一对一行骗过程，以保证老人深信不疑；另一方面，门店隐蔽后，不仅能逃避举报和食药监检查，连原本直接关联的工商管理都无法作为。再加上宣传场所和产品销售分开，加大了执法人员的执法难度，难以形成有效的证据链，更难以彻底排查产品源头。如此一来，这些非法销售者不怕查、问题产品查不到，隐蔽性强、流动性强。这种隐蔽的精准骗局，致使非法销售者可进可退、易守难攻。

无论如何，我们不能因困难而止步，面对这样不断变化形式、场所和噱头的保健品销售陷阱，我们必须联合监管、群防群治、责任连带。这种分离和隐蔽相结合的销售策略，其实是利用工商、食监、公安等执法边界的衔接空白，就需要各个部门展开无缝对接的专项整治活动，制定专门的联合行动方案，高度配合全力以赴让银发陷阱无处逃匿。各个社区、老年人活动中心等常见的、保健品销售隐蔽藏身的场所，也要积极配合政府部门积极发挥防火墙的作用，负起相关的连带责任。只有形成上下一致、人人自责、全民参与的汪洋大海，才能避免保健品市场劣币驱除良币、保健变诈骗的恶性循环。

当然，更关键的是，我们更需要在保健品生产环节做好把控工作，只有在源头上杜绝假冒伪劣保健产品的生产，才能真正杜绝销售骗局。同时，我们还应该致力于提供更多更规范更亲民的保健产品，引导人们形成健康理性的保健观念。只有让老年人感受到家人、乃至全社会对他们身心健康的重视和保障，这些保健骗局才会真正成为无本之木、无源之水，自然难以继。